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13. Katavopn Poisson

Mia T.u. X € N, okoAouBsei tnv katavopr] Poisson (X ~ Poisson()) 1 amAd X ~ P(A)), av yia
KATIOI0 A > 0, ] cuvdaptnon Tubavotntag divetal Ao Tov TUTIO:
Ak

P(X = k):e’A?!, k=0,1,2,..
H katavoury Poisson e@appoletal € @OIVOPEVO UE OIOKPITH CUXVOTNTA TIOU ETUTIAEOV
€Xouv ot1aBepr) TUBAVOTNTA VO CLUPBOUV 0E JOOUEVO XPOVO 1 XWPO. H TtapaueTpog A
OULMBOAIZEL TNV avapevouevn TIP TNE X 0€ AUTOV TO XPOVO I XWPO, EVW £TTIONG A €ival Kal n
olaotopda ¢ (E(X) = Var(X) = A). Mapadeiyyata T.J. TTOU 0KoOAovBoLv tnv Poisson
KaTavoun:

* 0l TNAEPWVIKEC KANOEIC TIOU PTAVOLV O€ €va oLaTnua (X: TTANB0C KANOEWV, A: HECO
TIANB0C KANOEWV).

*  TO QWTOVIA TIOL PTAVOLV O€ €va TNAEOKOUTIO (X: TIANB0C QwTovViwv, A: JECO TIANB0C
(PWTOVIWV TIOL PTAVOULV).

* 0 ApPIBUOC TWV PETOANAEEWV O€ €va KAWVO Tou DNA avda povada prkoug (X: tAnog
METOANGEEWVY, A: HEGO TIANB0C HETAANAEEWY TIOL TIOPOTNPOLVTAI).

* O apIiBuog TwV YKOA 0€ aywveg TTod00o@aipou (X: TTARB0C YKOA, A: UECO TIANBOC YKOA
g€ aVAAOYOULC AYWVEQ).

MNapadelypa 1
A=01:PX=k=e01.01K/k,k=0,1,...

Poisson distribution for A = 0.1 per unit time
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A=1LPX=K=el/kl,k=0,1,..

Poisson distribution for A = 1 per unit time
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A=5:P(X=k)=e™-5%/kl,k=0,1,...

Poisson distribution for A =5 per unit time
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A=20:P(X=k)=e20.20K/k, k=0, 1,...

Poisson distribution for A = 20 per unit time
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Napdaderypa 2

O aplBPOC TV CWMPOTIOIWY TIOU EKTIEUTIEL PIO PABIEVEPYOC TINyr] OVA OEULTEPOAETITO
OKOAOULOBEI TNV Katavopr) Poisson pe péoo A = 5. Na LTTOAOYIOTOUV Ol TIIBOVOTNTEG:

P(X = 0), P(X = 1), P(X = 2) kot P(X = 3).

AOon

Eival X ~ Poisson(5) apa P(X =K) = e . 5K/l YTtohoyiloupe:
P(X=0)=e™-59/01=e =0,0067 = 0,67%.
P(X=1)=e™®.51/11=5¢"2=0,0337 = 3,37%.
P(X=2)=e™®.52/21=25.¢e/2=0,0842 = 8,42%.

PX23)=1-P(X<3)=1-[P(X=0)+P(X =1) +P(X = 2)] = 0,8753 = 87,5%.



Napdadeypa 3

‘EOTw 0T n T.J. X akoAouBei Tnv katavoury Poisson pe TOpApeTpo A. Av I0XVEl
P(X £ 1) = 4-P(X = 2), va TIpOCOIOPICTEI N TIOPAUETPOC A KAl va ULTIOAOYIOTOUV Ol
mbavotnteg P(X < 3),P(X=1| X < 3).

AbOon
Eival X ~ Poisson(A) dpa P(X = k) = e AK ke, Twpa,
P(X<1)=4-P(X=2) « PX=0)+P(X=1)=4-P(X=2)
ceMrera=aer. )22
=202 -A-1=0
= A=-120A=1.
KaBw¢, T0 A attoteAei puBuo ep@aviong, TIPETIEN VA gival BETIKOC aplBuog. Apa A = 1.
PX<3)=PX=0)+P(X=1)+P(X=2)
=el.10/04el1l/114e1.12/21
=el.5/2
=0,9196 = 92%
PX21|X<3)=P(X=21,X<3)/P(X<3)
=PX=11X=2)/P(X<23)
=[PX=1)+P(X=2)]/P(X<3)
=3/5=0,6 = 60%.



13.1 Algpyaoieg KATOMETPNONG

>€ OpIoUEVA TIPORAAUATO, PETPAUE TIC ELUPAVIOEIC OPICUEVWVY TUTIWV YEYOVOTWV. ZE AUTEC
TIC TIEPITITWOEIG, £XOVUE VA KAVOLUE UE WO JIEPYNTia KOTOPETPNONC.

Mo tapadelypa, n digpyaacia {N(t), t = 0} TTov deixVvel TOV APIBPO TWV TIEANTWV TIOL PTAVOUV
o€ €Va OOUTIEP MAPKET PEXP! TNV wpa t Eekivwvtag amd tnv wpa 0. MNa TEToloL €idoug
dlodikaaieg, auvrnBwg utobetoupe N(0) = 0, dpa KOBWC 0 XPOVOC TIEPVAEL KOl YTAVOUV
TIEAATECG, TO N(t) Ttaipvel BETIKEC OKEPAIEC TIMEC.

OpIopOG dlEpyaaiag KOTUHETPNONG

Mia otoxaoTikn dlepyaacia {N(t), te[0,0)} Aéyetal digpyacia katapétpnong €av N(t) €ival o
OpIBUOC TWV YEYOVOTWVY TIOL CLVEPRNCOV ATIO TO XPOVO 0 £WC Kal CUUTIEPIAOUBOVOUEVOU
TOUL XPOVOU t, dNAad)

N(t) = {o ap1Bp6¢ TV yeyovétwv Ttov cuvéRnoav oto (0, t]}
Ma pio dladikaaoia pEtpnong, LTTIOBETOVE:
« N@©)=0.
* N@)e{0, 1,2, ...}, yia 0Aa 1a t € [0,)

Ma 0 < s <tnogopd N(t) — N(s) deixvel Tov apiBuo twv yeyovoTwv oL cuuPaivouv GTo
dlaotnua (s, t].
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Mnyn: https://www.probabilitycourse.com/chapter11/11_1 1 counting_processes.php



13.2 Aigepyacicg Poisson

H kotavopr Poisson divel T duvaTOTNTA LTIOAOYICHOU CUYKEKPIPMEVWV TIIBOVOTHTWV Yia TO
TIANB0C EP@AVIcEWY KABE dIOKPITOU QAIVOPEVOU TIOU €EENICOETOI [E TUXAIO TPOTTO.

Av 0 puBpog AQEIENg cival oTaBePOC aTNV JIAPKEID TOL XPOVOUL, TO TIANBOCG aifewv o€
OTIOIOdNTIOTE XPOVIKO dldotnuo unkoug t, Ba okoAouBei Tnv Kotavour) Poisson pe
TIOPAUETPO A-t. Mg TOV TPOTIO QUTO, TO idI0 TO PAIVOPEVO €ival duVATO VA OVTIEAOTIOINOEI
oTa TIAGIoI0 piag d1adIKOCiOG KATOPETPNONC ouveXOULC Xpovou, {N(t), t = 0},

ottou N(t) = {0 apIBPOC Twv aQiéewv oTo XpoVvIKo diaatnua (0, t]} kat N(0) = 0.

OpiopOG digpyaaciog Poisson

Q¢ digpyacia Poisson pe péon éviaon (mean rate or intensity) A, opileton pio
otoxaoTiki dlepyaaia kKatapErpnong {N(t), t = 0} (apa N(0) = 0), yia TNV OTToIa ETUTIAEOV:

(i) H N(Y), t = 0, €xel ave&apnTeg TTPOCAVENTEIG, dNAXDN: yId KABE 0 < tq <ty < ... <t
TPoaauénaoelg N(to) — N(tq), N(t3) — N(tp), ..., N(t,) — N(t, _ 1) €ival aveEaptnTeg T. ..

(i) Av X = {TtARB0¢ yeyovOTwV C€ XPOVIKO dIAOTNUO UAKOUG T}, TOTE X ~ Poisson(A-1).

(Eival o&loonueiwto 0Tl €€’ oplopol To TIANBOC TWV Yeyovotwv €EapTdTal JOVO amtd To TIAGTOC TOU
XPOVIKOU dI0CTHUATOC Kal 0X1 attd Tn 6€on Tou dlIaCTAPOTOC TNV NUIELBEID TOU XPOVOU)

Mapatnpioelg
1. H tpo0mtoBeaon (ii) eival icod0vaun Pe TN ouvenkn
N(t) — N(s) ~ Poisson(A(t — s)) ~ N(t — s)

aTtd TNV OTIoia TIPOKUTITEL OTI Ol TIPOCOULENCEIC €ival oTdolpeg (Ioovopeg). Eidikotepa,
OLVAYOUE OTL:

E(N() — N(s)) = Var(N(t) — N(s)) = A(t — s).

2. H mtpo0m66ean tou opiopol “(i) H N(t), t = 0, €xel avegaptnteg mpocavénaoelc” ival
ouaolaoTikA. Eival duvatov pia digpyaacia katapétpnong {N(t), t = 0} va ikavoTtolei tnv

“(ii) Av X = {TTA}B0¢ yeyovOTwV G€ XPOVIKO dIAOTNUa UAKoLE T}, T0Te X ~ Poisson(A-1).”,
XWPIC WOTO00 va £XEl aveEApTNTEC TIPOCAVENTEIC.
Noapdaderypoa

‘Eotw {N(t), t = 0} pia diepyacia Poisson pe Ttapapetpo A: N(t+s)-N(s)~Poisson(At), s = 0.
Opidoupe

Z(t) = N(s +t) = N(s) yia kdbe t, s = 0.

H diepyacia {Z(t), t = 0} eivar diadikacia katapeérpnong, Z(t) ~ Poisson(At), aAld ol
TIPOCOVENTEIG TNG ival EAPTNHEVEG KOBWC yio m >s >0, ty >t 2 0 gival



Z(to) = Z(tq) = N(to+s) = N(t1+s) kat Z(t1) = Z(0) = N(tq+m) = N(m),

0 dlAOTHUATA (tq, to] Kot (O, t1] O&v ETIKAAUTITOVTAL OAAG O1 B10POPEG N(ty+s) — N(tq+s) Kal
N(t;+m) — N(m) eivar e€aptnuéveq kaBwg M > s Kal Ta dlACTAUATA [tq+ S, to+ S] Kol

[m, t1+ m] eTuKOAOTITOVTAL.

Mnyn: https://math.stackexchange.com/questions/132892/counting-process-which-is-not-a-poisson-
process

MARGo¢ yeyovotwv o€ didoTna

Av X = {mAnBo¢ a@ifewv Ce XPOVIKO dlAoTnuUa uAKoug T}, t0Te X ~ Poisson(A-1).
JUUTIEPAiVOLUE, OTl Ot Mo dlepyacia Poisson, 10 TARBOC TWV YEYOVOTWV OFE
OTTOIOJNTIOTE JIACTNHA €EUPTATON PHOVO OTTO TO MAKOG TOU SI0CGTHHMOTOG Kal Ol OoTtd
NV oKpIBy 6€on Tou dlaoTHPOTOC OTNV nuIELBEia Tov Xpdvou. Mpdyuat, yio KABE
ty >tq 20 Kkatr >0, ival

N(to + 1) = N(t1+ r) ~ Poisson(A-[to+ 1 - (t1+ 1)]) = Poisson(A-(t5 — t1))

Kall

N(to) = N(t1) ~ Poisson(A-(ty —t1)).
Zupmepaivoupe Ot N(ty + 1) — N(t1+ 1) ~ N(tp) — N(t1), emopévwg, n diadikaaia Poisson
givau digpyaaia pe oTACIMEG TIPOCHUVENTEIG. IdlaiTEPA, TIPOKUTITEL OTL:

E(N(tz) - N(tl)) = VaI'(N(tz) - N(tl)) = )\(tz - tl)’ ylo KGOe t] <to.

ATIO TOV 0plopd TNE pia digpyaaia Poisson IKOVOTIOIED TNV ouvOKn
E(N(t)) = Var(N(t)) = At.

MopotneoLpE OTI N avauevouevn TipN ¢ N(t) e€aptdtal amo 1o t, €10IKOTEPA auTH deVv €ival
otadepr. MPOKUTITEl OTI:

H digpyacia Poisson 8gv gival oUTE 1I0XUPA OTACIUN (KOIVH) KOTOVOMN YIO KOOe
GLVOVOGCHO TWV METABANTWV), 00TE 00OV oTAoIun (KoIve EX, VarX yia OAgg TG
METABANTEG) OTOXOOTIKN SlEPYNTiaL.



Fpa@IKO TTHPASEIYypO

Agigeic aoBevwv o€ éva latpeio w¢ pia diepyaaia Poisson {N(t), t = 0} ye A = 1 agigeic ava
wpa.
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Mnyn: https://towardsdatascience.com/the-poisson-process-everything-you-need-to-know-
322aa0ab9e9a

MNapdadelypa: Padievepyn artocuvOeon

OAe¢ o1 olyxpoveC Bewpieg TG padlevepyrnc amoouvbeon Bewpolv OTI o€ pia opada
TIUPAVWV EVOC OEDOPEVOL CTOIXEIOL OAOI OI TIUPKVEC Eival idlo1, aveEAPTNTOI Kal £XOLV TNV
idla TIIBavoTnTa aTtoolvBecng ae povadiaio Xpovo. MTiopei va artodelx0ei OTi Ol EKTTOPTIEC
Miag padievepyng Tinyng amoteAolyv pia diepyaacia Poisson.

Napdaderypa: ©6puPog BOANG o€ NAEKTPOVIKEG AUXVIEG

H evaioBnoia TIou ETUTLUYXAVETAI PE TOUC NAEKTPOVIKOUC EVIOXUTEC TIEPIOPICETal ATIO TIC
OTIYMIOieq PMETAPBOAEC peLATOC TIOU CLUPBAIVOLY OE TETOIO OPYAVO Kal Ol OTIOIEC KAaAoUVTOI
B0puo¢ PBOANG, O OTI0I0C O@EIAETON OTIC TUXOIEC EKTIOMUTIEC NAEKTPOVIWV aATIO TNV
Beppaivopevn kabodo. A¢ umoBecoupe OTl n dla@opd dUVOUIKOD PETAED KOBOdoUL Kal
avodou gival TO00 PEYAAN WOTE OAX TA EKTIEUTIOPEVO NAEKTPOVIO OTIO TNV KAB0d0 va £Xouv
TIOAND PEYAAEC TOXOTNTEC, ME OTIOTEAECUO VA PNV LTIAPXEl CULYKEVIPWON NAEKTPOVIWV
METOED KaBOdoL Kal avodou. O apIBPOC TWV NAEKTPOVIWV TIOL EKTTEUTIOVIAl ATIO TNV
KaB0d0o g€ €va Xpoviko didotnua (0, t] amoteAei pia diepyaaia Poisson pe TTOPAUETPO At,
OTIOU A €ival n YEan EVTaon EKTIOPTIAG NAEKTPOVIWVY ATIO TNV KAB0J0.

Moapadelypa: AIOKOTIEG HNXOVWV

OewpoLpe éva Opyavo (OTIwG Mia Avxvio kevoL 1 €vav armaplBunty Geiger) 10 oTt0i0
XPNOIUOTIOIEITAl PEXPL VO CTAPOTACEL VO AEITOVPYED KOl PETA ETIICKELALETAI i avTIKaBioTaTal
ard €va 6pyavo Tou idlouv TuTIoL. H dldpkela {wr¢ Tou opyavou Bewpeital 0TI gival pia
wxaio petaBAnm T. O diapkeleg {wng Tq , Ty ,...,Ty, N opyAvwv TIOU TEBNKAV O€



Asitovpyia Bewpolvtal aveEAPTNTEC TUXAIEC METABANTEC PE TNV idla Katavoun OTwg n
Tuxaio petaBANT T. Mo t > 0, €0tw N(t) 0 apIBUOC Twv 0pyAvwv TIOU OTIETUXOV CTO
XPOVIKO diaatnua (0, t]. Av n didpkela {wr¢ KaBe opydvou gival pia eKBETIKA KaTavoun, TOTE
MTIopEl va attodelxBei ot {N(t), t = 0} eival pia diepyaacia Poisson.

Mapatipnon

H 1816TNTa TV (OTOXAOTIKA) OVEEAPTNTWY TIPOCALENTEWVY ATIAOTIOIEL TNV OVAALGH UIOG
Ol108IKACi0G KATAPETPNONC.

Eidikdtepa, ata mAaiola g diepyaaiag Poisson, av 0 <tq < ty, T0TE
P(N(t1) =i, N(tp) = J) (uavétnta va cupBouv i agigeig oo [0, ty) Kat j oTo [0, tp))
= P(N(tq) =i, N(tp) — N(t1) = j — i) (TuBavétnta va cupBoLY i agigeig oTo [0, t) Kat j — i 0TO [ty tp))
= P(N(tq) =i, N(ty — t1) = j — i) (ave&apmnreq mpocauvnoeic: N(tp) — N(t;) ~ N(ty —t1))
= P(N(t7) =) - P(N(tp —t1) = — ). (ave&apmoaia TARBOUC agiEewv amo T B£0n TwV SIOCTNUATKY)
= e ML (gt e M2 L) Ity — 1)) UG - i)!
=Ne M2 ;1. (t, — )] ~ it — ).
Ma mapddelyua, ag vrtoBEcouvpe 0Tl BEAOLPE va BPoLPE TNV TUBAVOTNTA VO EXOUMPE 2
a@iéelg oto diaotnua (1,2] kal 3 agiéeig oto diaotnua (3, 5].
Emeidn ta diaotiuata (1, 2] kai (3, 5] eival &Eva, uTtopovE va ypaPoupe
P(2 agigeic o€ (1,2] kai 3 agigeig ot (3,5])
= P(2 agiéeig o¢ (1,2]) - P(3 agigeic ot (3,5])
Noapadetypa

O apIBPOC TV TIEAATWV TIOL PTAVOUV C€ VA APKET PTToPEl va BewpnBei pia diadikaaia
Poisson pe puBud A = 10 TteAATEG ava wpa.

(o) Na Bpebei n TBavotnta va uTtapxouy 2 TteAateg petagv 10:00 kot 10:20.

(B) Na Bpebei n TBavotnta va uttapxouv 3 TtEAATeC HeTa&L 10:00 kat 10:20 Kal 7 TIEAATEC
petaéL 10:20 kai 11:00.

AOon

(a) O puBPOC pe TOoV OToIO YiveTal N AEIEN Twv TtEAATWV gival 10 TeAdteg / wpa = 1/6
TieAdteg / Aemtto. KaBwg n diodikaoio agi€ewv eival pio digpyacia Poisson, amoé tnv
TtpouTtoBean (ii) Tov oplopov, yia TNV T.4. X = {TAfBog agiéewv petagv 10:00 ko 10:20},
gival X ~ Poisson(1/6-20) = Poisson(10/3).



(0) P({2 mteadteg petagd 10:00 kan 10:20}) = P(X = 2)
= e-10/3 . (10/3)2 / 2!
= 0,198 = 19,8%

(B) ‘Eotw

X = {mAn6o¢ agiéewv petagv 10:00 kai 10:20} kal

Y = {mAn0o¢ agicewv petagv 10:20 ko 11:00}.

Eival X ~ Poisson(1/6-20) kai 0Ttiw¢ ot1o (a) KataAryouue 6T Y ~ Poisson(20/3). Etiong, av
N(t) = {ITABo¢ TEAOTWV TIOL QTAVOLV OTO MAPKET PEXPL TN XPOVIKN oTiyun t}, ival
N(t) ~ Poisson(1/6 - t) (t: xpovog o€ Aemtd), X = N(10:20) — N(10:00), Y = N(11:00) —
N(10:20), ka1 o1 X, Y dnAwvouv TI¢ Ttpocauv&Noelg PETOEL Twv dlaoTtnudtwy (10:00, 10:20]
kot (10:20, 11:00], dpa cival aveEdptnteg YeTaéL toug (1I010TNTa (i) TOL OpIoHoV). Twpa,
LTtoAOYiOULE:

P({3 meAdteq peta&L 10:00 kot 10:20 kot 7 1teAdteg petagd 10:20 kai 11:00})
=P(X=3,Y=7)
=P(X=3):-P(Y=7) (ove&dpTnTeC TIPOCAVENTEIC)
= 1073 . (10/3)3 /31 . €20/3 . (20/3)7 / 7!
= 0,2202- 0,1477
=0,0325 = 3,25%.

MNoapadelypo
‘Eotw {N(t), t€[0,0)} pia diepyaaia Poisson pe puBuo A = 0,5 agigeig / povada xpoévou.
(a) Na Bpebei n TBavotnta va punv cupPei kapia agign oto didotnua (3, 5].

(B) Na Bpebei n TBAvVOTNTA va UTIAPXE OKPIBWE Mia A@IEN o€ KaBEva aTIO Ta aKOAoLO
olaotiuata: (0, 1], (1, 2], (2, 3] kau (3, 4].

AOon

(a) 'E0Tw Y 10 TIANBOC TV a@i&ewv oto diaotnua (3, 5]. Kabwg, 1o YAKog Tou dI00THUATOC
gival 6 = 2, Ba eival Y ~ Poisson(A-8) = Poisson(0,5-2) = Poisson(1).

Ytohoyiloupe, P(Y =0) = e 10/01
=1/e
= 0,368
= 36,8%.



(B) Eotw Y1, Yo, Y3, Y4, T0 TTAN60C TwV a@iéewv ota diaotiuata (0, 1], (1, 2], (2, 3] kai
(3, 4]. KaBe eva arto ta dlogtuata €xel pnkog & = 1, dpa Y; ~ Poisson(0,5), i = 1, 2, 3, 4.
ErumAcov, ta dlo0TNUATO dev eival ETIIKAAUTITOPEVA, Apa ol Yq, Yo, Y3, Yy, &ival

aveEAPTNTEC PETOEL TOUC.

Ymohoyidoupe: P(Y1 =1,Yo=1,Y3=1, Y= 1)
= P(Yl =1)- P(Y2= 1) - P(Y3= 1) - P(Y4: 1)

= (0,5-e"0:9)4 = 0,0085 = 0,85%.
Noapdaderypoa

‘Eotw {N(t), te[0,0)} pia diepyaaoia Poisson pe puBuo A = 3 agiéelg / povada xpoévou. Na
Bpebei n TBavotnTa va vTtdpxouv dvo agi&eic oto (0, 2] kal Tpelg agi&elg oto (1, 4].

AbOon

Ta daotiuata (0, 2] kot (1, 4] eTukaAOTITOVTAN APa TO TIANBOC aigewv TIoL Ba cuuBoulv
oTa 000 XPOVIKA dlaotiuata oev gival aveEaptnta YETOEL TouC. Fpa@ouuE Ta dlooTruaTa
QUTA W Evwan &EVvwV PETagL Toug dIAoTNUATWY.

(0,2]U (1,4]=(0,1]U (1, 2] U (2, 4],

Av X: agi&eic ato (0, 1], Y: agi&eic oto (1, 2] kai Z: agi&eic ato (2, 4], T0te TTopatnPOVUE OTI
ylo va cupfouv oo agieig oto (0, 2] kal Tpelg agiéelg oto (1, 4] TipeEmel va cupBEl Evag
aTtd Tou(g €€NC KatapepiopoLg ota daotruata (0, 1], (4, 2], (2, 4]:

X, Y,2)=(1,1,2,1(X,Y,2)=(2,0,3),1(X,Y,2)=(0, 2, 1).

Av X, Y, Z gival o TTAnBo¢ agigewv ota (0, 1], (1, 2], (2, 4] avtiotoixa, 10TE

X~Poisson(A-1), Y~Poisson(A-1), Z~Poisson(A-2) 1y

X~Poisson(3), Y~Poisson(3), Z~Poisson(6).

Y1oAoyiloupe:

P({d0o agigeic ato (0, 2] kal Tpelg agigeic oto (1, 4]})
=P((X,Y,2)=(1,1,2)1(X,Y,2)=(2,0,3) 1 (X,Y,Z2) =(0, 2, 1))
=P((X,Y,2)=(1,1,2)+P((X,Y,Z)=(2,0,3) + P((X, Y, 2) = (0, 2, 1))
=P(X=1)-P(Y=1)-P(Z=2) + P(X =2)-P(Y =0)-P(Z=3) + P(X =0)-P(Y =2)-P(Z=1)
=eMeMe2A 202721 + e A A2721 oA 672N (2))3/31 + e A e A A2/21.72A (2011
=e3.63.66.622+¢3.32/2 .3 .¢6 .63/6 + 3.€3.3212.66 .6

=e12.(18 + 9.18 + 27) = 0,00127... = 0,13%
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Mapoatrpnon

To id10 TIPOPANPa Ba uTtopoVOE va ALBE( e EQapUOYT) TOL VOUOU OAIKNG TIIBavOTNTOC,
OlapEPICoVTaC TIC TIIBOVEC TIEPITITWOEIC WC TIPOC TIG TIUEC TNG T.M. Y w¢ €ENG:

P({dVo agi&eic ato (0, 2] kai tpelg aigelg oto (1, 4]})
=P(X+Y=2Y+2Z=23)
=% -0 1 PX+Y=2Y+Z=3Y=Kk)
=%=01 PX+Y=2Y+Z=3|Y=kK) P(Y=K)
=P(X+Y=2,Y+Z2=3|Y=0)-P(Y=0)
+PX+Y=2,Y+Z=3|Y=1)-P(Y=1)+P(X+Y=2,Y+Z=3|Y=2)-P(Y=2)
=P(X=2,2=3)-P(Y=0)+P(X=1,2=2)-P(Y=1)+P(X=0,Z=1) - P(Y = 2)
=P(X=1)-P(Y=1)-P(Z2=2)+ P(X=2)-P(Y=0)-P(Z=3) + PX=0)-P(Y =2)-P(Z=1)
=eMeMe2M 202721 + e A A2721 eM 62N (20)3/31 + e A e A A2/21.72A (2011
=e3.63.66.62/2 + 3.32/2 .3 .e6 .63/6 + e3.73.32/2.¢0 .6
=e12. (18 +9.18 + 27)
=0,00127...=0,13%

Noapdaderypoa

‘Eotw {N(t), t € [0,0)} pia diepyaaia Poisson pe puBud A. Na Bpebei n cuvdaptnon
GLVOIOKUAVONCG

Cov(N(tq), N(tp)) = E(N(t1) — At1)-(N(to) — Atp),
OLVOPTATEL TWV tq, ty yia KABE ty, ty 2 0.
AOon
@a agloTtoiooupe TIC €N TPEIC 1IO10TNTEC TNE CLVAIOKLUAVONG:
(a) X, Y: ave&aptnteg - Cov(X, Y) =0.
(B) Cov(X, X) = Var(X).
(y) Cov(X, Y + Z) = Cov(X, Y) + Cov(X, 2).
ETurnAéov, Ba xpelaotolpe TG €€N¢ 1010TNTEC TNG dlepyaaiag Poisson:

(a) N(tz) - N(tl) ~ N(tz - tl), t2 > tl =>0.

11



(B) Ort.u. N(t1), N(tp —tq), €ival OTOXOOTIKA OVEEAPTNTEG YIO KABE ty > 11 = 0 (aveEapTNTEC

TIPOCOVENTEIG PETAEL TwV dlaaTnEATwV (O, t1] Kat (tq, to]).
(y) N(t1) ~ Poisson(A- tq) kat N(tp) ~ Poisson(A- to) (apa E(N(t))) = Var(N(t;)) =A-t;, i = 1, 2)
Moty >tq 20, givar: Cov(N(tq), N(tp)) = Cov(N(t1), N(to) — N(tq) + N(t1))
= CoVv(N(tq), N(tp —t1) + N(t1))
= CoVv(N(tq), N(t; —tq)) + Cov(N(tq), N(t1))
=0 + Var(N(t1))
= Aty.
Avaioya, aTtodeIKVOETal 0TI YO t] >ty 2 0, gival Cp(tq, to) = Aty.
Zupmepaivoupe ot Cov(N(tq), N(tp)) = A - min(tq, t5), yia KaBe tq, t5 2 0.
13.3 Xpovog péxpt 1o 19 yeyovacg
‘Eotw {N(t), t = 0}, diepyacia Poisson pe TTAPAUETPO A. 'E0Tw
X1: 0 XpOVOG TIOU TIEPVAEL MEXPI VO CUMPED TO 19 yeyovoc.

Ava{ntolpe TNV Katavoun g T.4. X, dnAadn, v tiun g mmbavotntag P(Xq <t), yia t > 0.
Moapotnpoupe OTl yia KABe t > 0,

{X1 >t} = {dev cupPaivel KavEva yeyovog 0TO XPOVIKO diaotnua (0, t]} = {N(t) = 0},

apa, P(Xq > t) = P(N(t) = 0)

= At )\0)01

P(X;<st)=1-eM t>0 (kat P(X; <t)=0,t<0),

AnAadH N T.Y. Xq €XEL TNV 0OPOICTIKI) CUVAPTNGON KOTAVOUNG TNG EKBETIKING KATAVOUNG HE

TIOPAUETPO A. ZUUTIEPAIVOUE 0TI X1 ~ EXP(A). AUECEG CUVETTEIEG €ival Ol E&NG:

Avapevopevog Xpovog péxpt 1o 1° yeyovdc: E(Xq) = 1/A

AlooTiopd Xpovou péxpt 1o 19 yeyovoc: Var(Xq) = 102,

12



Noapdaderypoa

‘Eotw {N(t), t € [0,0)} pia diepyaaia Poisson pe puBUo A = 5 agi&eig / min.

(o) Na Bpebei 1o XpovIKO SIACTNHO TIOL OVAPEVETOL VO TIEPATEL £WC TNV 1N AQIEN.

(B) Na Bpebei n TuBavotnta n 1n aeign va KabuoTePr)oEl TIEPICCOTEPO OTIO PICO AETTTO.
AbOon

(a) E(X1) = /A = 1/5 min = 0,2 min = 12 sec.

(B) N'vwpidoupe ot X4 ~ Exp(A) = Exp(5). Eivau:

P(X1>0,5)=1-P(X; <0,5)

=1-(1-eMy
=1-(1-e>05

=e2:5=0,082=8.2%
13.3.1 XpovoG UETAEL U0 SIAOO0XIKWV YEYOVOTWV

To €TtOpEVO Brpa ival va BpoluE TNV KATavoun Tou Xxpévou X, i = 2, 3, ..., TIoL UECOAAPEI

pETa&L oTToIWVANTIOTE VO CLUBAVTWVY.

| X1 | Xz | X3 | X4 | t

0 11 1o T3 Ty

‘E0tw X[, TO XPOVIKO SIACTNHA TTOU HECOAAPBE HETAED TOL N-1 KAl TOL N YEYOVOTOC.

Avadntoupe v Katavopr meavotntag mge Xp. Eivat:
P(Xj, > t) = P({Kaveva yeyovog oTo (s, S+}) (s n otiyuri mou 6uvéRn To TiponyoupEvo yeyovoc)
= P(N(s +t) = N(s) = 0)
=P(N() =0) (ave€aptnteg TPOCALENTEIC)
= e N,
Opola pe v TIEPITITWAN TNG Xq CUUTIEPAIVOLE, 0TI P(X, > 1) = eM n
P(X,<t)=1-eM t>0 (kat P(X,<t) =0, t<0).

Mopatnpovpe o1 N T.U. X, £XEl TNV OBPOICTIK) CUVAPTNON KOTOVOUNG NG EKOETIKNAG
KOTAVOUNG WE TIOPAPETPO A, dnAadn X, ~ Exp(A). Eidikotepa, E(Xp) = /A kat Var(Xp) =

12
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Noapdaderypoa

‘Eotw {N(t), t € [0,0)} pia diepyaaia Poisson pe puBud A = 6 agiéeig / min. Na Bpebei 1o
XPOVIKO JIACTNUO TIOL AVOUEVETAL VO TIEPATEL PETAED TNC 3Nn¢ Kal TnN¢ 4n¢ agiEng.

AbOon
Av X4 TO XpOVIKO didotnua PETaEL NG 3n¢ Kal TG 4ng agigng, 10te X4 ~ Poisson(8) Kai
E(X4) = 1/6 min = 10 sec.

Z0vouyn

Av X 10 XpOVIKO dIdoTnua TIoU PETOAAPel HETAED VO (OTIOIWVONTIOTE) YEYOVOTWVY, TOTE

X~ Exp(d),

OTIOL A TO OVAMIEVOUEVO TIANB0C a@iewv ot povada Tou Xpovou. H avapevouevn Tiun
NG XPOVIKNAC SIAPKEING PETAED VO ai&ewv gival

E(X) = 1/A

€V N dlaKLUOVON AUTAC ival

Var(X) = 1/\2.

13.4 XpOvog yio TNV A@Ién, 0£O0UEVOL TIWG OEV aUTH dev £XEl CLUUBEI yia Xpovo to

>¢ pia digpyaacia Poisson, o aplBpog twv agifewv 1oV CLUPBAIVEL OE PN ETIKOAUTITOUEVO
dlaotiuata gival aveédpTnTog 0 £vag ME ToV AAAO (1I010TNTA OVEEAPTNTWY TIPOCALENTEWY
TIOU aTodidetal ot dlgpyacia Poisson armd tov opiopo tng). Auti n aveéoptnaia
OVTAVOKAQTOL KOl GTOUG XPOVOU(E METAED TWV aPifewV, KOBWC aTTodEIKVOETAI OTL:

Oewpnua: ‘Eotw X n tuxaia petaBAnTr) Tou Xpovou PeTa&L dV0 aQiewv o€ pia diepyaaia
Poisson. lMa KaBe ty, x 2 0, gival

P(X>X+to|X>to):P(X>X).

ATTO6£1EN
PX>x+1t5 | X>1g) =

=P(X>x+1g, X>tg) / P(X>tp)
=P(X>x+1y)/ P(X>1g)
= o AMX +10); o-MO = o-AX

= P(X>x).
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D

P(X>xq) = Mpaowo

)

Mm e

PIX>to 40 | X>t) = fevo

r)

t th*X%g

MzXe  Tlpdowo
KOKKWO 1
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Mapatipnon

To TeAeLTAIO BEWPNUO QAIVETOL PN PEAAICTIKO, YIOTI GTNV KABNUEPIVOTNTA, OV EVA YEYOVOC
€XEL NON KABLOTEPNOEI KATIOIO XPOVIKO SIACTNUA TOTE TIEPIMEVOUE VO CLUBEI TTIO cUVTOUA
OTNn COULVEXEID, dnNAAdN TIEPIPEVOUPE N KOTAVOUN TOU XPOVOUL TIPAYMOTOTIOINGONC va EXEl
OAAGEEL. AuTr) N avTANWn UTIAPXEl OIOTI OTIC TIEPIOCOTEPEC dlAdIKATIEC AVOUOVAG OTnV
TIPAYMOTIKA {wn, TO BEWPNTIKO XPOVIKO dIACTNPO TIoL aUTO Ba cupPei 6ev gival ATTEIPO
OTIWC OTNV TIEPITITWAON TNC €KOETIKAG Katavounc. Qotdoo, 1o BewpnUa a@opd Kal IoXVEl
ylo TNV TIEPITITWON OTIOU PTTIOPOUVKE va deXBoLue OTI €ival duvatov N avapovr) va €XEl
OTIEPIOPIOTA PEYANEC TIUEC.

‘Eva agloonueinto cuuTIEpOCOPO €ival TIWE 1 CLVAPTNON TIVKVOTNTAC TIBAVOTNTAC NG
€KOETIKAC Katavopnc f(x) = Ae™, x = 0, sival n povn cuVAPTNON HPE “OUTOOMOIN” YPOPIKA
TIapAcoTaaoT, LTIO TNV £Vvola OTI 0 AOYO¢ Tou PEPOULC [0, X] Ttpog To 6Ao 1, gival 600 0 AOyoC
TOU [to, X + to] TIPOG TO [to, +o0]. Z€ dpoug TUOAVOTNTOC KOl SETUEVPEVNG TIIBAVOTNTOC, N
TEAELTAIO 100TNTO TWV AOYWV, UETOPPALETOl AKPIBWC OTO CUUTIEPACHA TOL BEWPHUATOC
(Alaypdupota TtponyolpeVNC oeAidaK).

Znueiwaon: Mia amodeign yia tn JovadikotnTa gival SIaBEaiun £dw:
https://math.stackexchange.com/questions/1664347/unigueness-of-memoryless-property
Moapadelypa

‘Eotw N(t) pia digpyacio Poisson pe péco puBud A = 2 cupPavia / AeTTO Kal £0TW
X1+ X2, ...,, OL OVTIOTOIXOI XPOVOI HETAED TWV YEYOVOTWV.

(a) No Bpeite TNV TIBAVOTNTA N TIPWTN APIEN VO KOBUOTEPNOEI TIEPICCOTEPO ATIO HICO
AETTTO.

(B) Av yvwpilovpye 0TI OEV COUVEPN KATIOIO YeEYOVOC €wC TO 10 AeTtto, va Ppebei n
TIBAVOTNTA TO 10 Yyeyovoc va cLUBel petd 1o 30 AETTTO.

(Y) Av yvwpiloupe 0TI To 30 yeyovoq £yIve TO 20 AeTTTO, va PBpebei n miBavotnta, 10 40
YEYOVOC VO oLUBET PETA TO 40 AETTTO.

Z€eKIVOUE VO TIOPOKOAOLBOULUE TN dladikaaia 10 100 AeTITO0. ‘EGTw T n XPOVIKI OTIyur] TIOL
oLUBaiVEl TO TIPWTO YeyovOoC, HETA TO 100 AETTTO.

(0) Na Bpebei n avauevopevn Tiun Kai n dlakvuoavon NG T.4. T.
AOon
(o) Eivanl X1 ~ Exp(A) Kot A = 2, apa X4 ~ Exp(2). YTtoAoyiloupe

P(X{ >0,5) =e 20,5

=el=02368
= 36,8%.
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(B)P(X1>3[X1>1)=P(X;>3-1) (©epnua 13.4)

=P(Xy > 2)

—e2 2-¢4-00183=1,83%

() Av X3 0 Xp0OvOg TTou HecOAABei HETAED 2N Kal 3N pETpNon ToTe Xg ~ EXp(2). Av X4 0
XPOVOG TIoU HECOANBE HETOED 3N Kal 4N PETPNON TOTE X4 ~ EXP(2).

{10 40 yeyovog oupBaivel PETA TO 40 AETTTO} = {X1 + X5 + X3 + X > 4}

{10 30 yeyovoc £yive 10 20 AeTtTO} = {Xq + Xo + X3 =2}

P({to 40 yeyovog oupaivel HeTd 10 40 AeTTTO} | {TO 30 YEYOVOC €YIVE TO 20 AETITO}) =
=P(X1 +Xo+ Xg+ Xy >4 X1+ X5+ Xg3=2)
=P(X4 > 2)

—e22-¢4-00183=1,83%

(0) Metd, 1o 100 AeTtTO TTOPAKOAOLBOUUE pia diepyaaia Poisson pe TTAOPAPETPO A = 2.
JUVETIWG, OV

T = {XpOVIKO dIACTNUa PEXPI TO 10 yeyovoc (META To 100 AeTtT0)}
gival tote T = 10 + X, omtov X ~ Exp(2).

Apa, E(T) = E(10 + X) =10 + E(X) = 10 + 1/A = 10 + % = 10,5 Ka

Var(T) = Var(10 + X) = Var(X) = 1/A2 = 1/22 = 1/a.
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13.5 Opolopop@ia xpoévouv dedopévng tng deiEng
Oeswpnuo

‘Eotw {N(t), t e [0,)} yia diepyaacia Poisson pe puBUo A. Av yvwpilovpe TiwG £XEl CLUPEI

pio G@iEn péxpt tn Xpovikng otypn t (N(t) = 1), T0te, N XPOVIKA GTIYUR X TIOL OUTH EXEl
oLUPBEL, 0 < x < t, €xel opolopopen katavoun oto (0, t]. AnAadn, av X n XPOVIKr) CTIyur) TIou

éywve n 1M a@i&n, tote:
PX<x|N({f)=1)=x/t,0<x<t.
ATTO01ENn
Mvwpidouvpe ot N(t) ~ Poisson(A-t), apa P(N() = 1) = e ()\t)lll! = at-e M Ejvar:
P(X <x, N(t) =1) = P{1 agi&n oto (0, x] kai 0 agigeic ato (x, t]})
= P({1 a@i&n oto (0, x]) - P({0 api&eic ato (X, tJ})
= P({1 a@i&n oto (0, x]) - P({0 agi&eic oto (0, t — x]})

= e ) Lrar . e M- (At = x))0/0! = A-x-e”M.

Topa, P(X < x | N(t) = 1) = P(X < x, N(t) = 1) / P(N(t) = 1) = A-x-e M/ A t-eM = xit.
MapatnpRoEIg

1. To amotéAecpa auTd dev EpXeTal oe avtibean pe 10 X4 ~ EXp(A) T0 OTI0i0 EKPPALEL TO

XPOVO TIOU OvVOMEVETON vo oUMBE N 1n a@ign. MNwpidoviag Opwg Ot N TPWTN AQPIEN
ouuBaivel £w¢ TN XPOVIKA oTiyun t, N TuBavotnta va £xel cuuPei péoa oto (0, t] KataveéuEeTal
opoléuop@a o€ auTO.

2. To TIOPATIOVW OTIOTEAEOUO YEVIKEVETAL YIa N o@i&elc. AnAadn, yvwpiloviag Ot €X0uv
ouuBei n agigeig oto daotnua (0, t] (N(t) = n), ot n Xpovol APIENC KATAVEPOVTAl OTIWC
TIPOPBAETIETANI ATIO TNV KOIVI} OLVAPTNOT KATAVOUAG N aveddptntwyv opoldpop@wyv U(0,t)
TUXaIWV PETORBANTWY, dNAAdN N KOIVA) GUVAPTNOT TTIVKVOTNTOG TIIBAVOTNTAC €ival N

n!

le,TZ,.,.,T“\N(t):n(tl’ ST tn) - " .
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Noapdaderypoa

Av yvwpiloupe OTI TNV TIPWTN WPO AEITOLPYIAC EVOC ECTIOTOPIOL EXEl EpBEI Evag TIEAATNC,
va Bpebei n TIBavotnTa auTtog

() va €xel €pBel ota TIpwTa 10 AETTTA.

(B) va €xel €pBel peTa&L ToL 25 Kal Tov 40 AETTITOL TNG WPOC.

AOon

‘Eotw N(t) = {tAnBo¢ rteAatwv oto didotnua (O, t]} kai t: 0 XpOvog o€ AeTTTd.

Fvwpilovpe 611 0 TIEAATNG £XEL a@IXO<i péoa oTa TTPWTa 60 AeTtTd, donAadn ot N(60) = 1.

Av X n T.J. TIOU OVATIOPIOTA TN OTIyun TG A@IEng péoa oto didotnua (0, 60], Tote N T.4. X
€xel katavopun U(0, 60), apa:

(a) P(X < 10) = 10/60 = 1/6 = 16,7%.
(B) P(25 < X < 40) = P(X < 40) - P(X < 25) = (40 — 25)/60 = 15/60 = 0,25 = 25%

Noapdaderypoa

Na Bpebei n TIBavotnTa, d00 TIEAATEG TIOL £XOLV APIXOEi O€ éva KOTAOTNUA TO TIPWTA dV0
AETITA ATIO TN OTIYY TIOU AVOIEE, va €XOULV O@EIXBEl 0TO TIPWTO aTIO Ta OV0 AeTttd. Ol
aQigeIg Twv TTEAATWVY BewpolvTal aveEAPTNTEC PETAED TOUC.

AOon

MNvwpidouvpe o1l 01 dVo TEAATEG A Kal B €xouv a@ixBsi ota tipwta 000 Aemttd. Kdabe
TIEAATNC UTIOPEL VO €XEI PTTEL €ITE OTO 10 EiTe GTO 20 AETITO KOl O XPOVOC TIPOCEAELGNG TOL
KABE €VOC AKOAOUBEI TNV OPOIOUOPEN KATOVOW, Apa £XOULV O@IXOEl KaTA TN JIAPKEID TOL
lou Aemtto0 pe TuBavotnTa 50% o010 KABe €va. KabBw¢, ol agigelc twv TIEAATWY Eival
aveEAPTNTEC METAEL TOUC, BpicKouuE OTI N TIIBAVOTNTA Kal 01 S00 TIEAATEG VA €XOLV UTIEl OTO
KOTAOTNUO KATA TN SIAPKEIQ TOU TIPWTOL AeTTTOU €ival 0,5 - 0,5 = 0,25 = 25%.

Znpeiwon

EVOANOKTIKA Kol I0030VOUa UTTIOPOVHE va dOUUE OTI ATIO TOUG GUVOAIKA TEGTEPIC TTIIBAVOU(
ouvdLOCHOVG TIPoaéAeLaNg ata dVo Aetttd ((AB, 0), (A, B), (B, A), (0, AB)) évag €ival o
ETOLUNTOC KOTA TOV OTIOIO Kal Ol V0 PTIOVOUV OTO KOTAOTNUO KATA TN OIAPKEID Tou 1ou
AeTTTOU.
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13.6 AOpoIopU AVEEAPTNTWV EKOETIKWV TLXOiWV HETUBANTWV

O vopoC OAIKNCG TUBOVOTNTAC MTIOPEI VA EKPPOOCTEI Kal OTNV TIEPITITWAON GCUVEXWV
METABANTWY. E1dIkOTEPQ, a&loTtolvTag Tov oplouo fxy(X|y) = fxv(Xy) I fv(y), ypd@oupe:

Nopog OAIKRG MBavoetnTag yia ZuveXei¢ MeTaBANTEG

Av X, Y, ouvexeic tuxaieg PeTaBANTEG, TOTE

x)= [ fealxy)dy = [ txIy)tly)dy

Mpodtaon
Av X, Y aveaptnteg tuxaieg petaBAnteg, X, Y ~ Exp(A) kot Z = X +Y, 101€
f2(z) = N’ze™, z > 0.

ATTO8€1EN
)= [ fax(zI)T(x)dy = [ f,(z = x)f(x)dy
= [xe** re™dx =A™ [ dx = N’ze ™ R} Z~Erlang(2, A).
0 0

FeVIKOTEPQ, ATIOOEIKVUETAL OTI:
Oewpnua (kotavoun Erlang)
Av X =Xq + X + ... + X 0T0U X; ~ EXp(A), i = 1, 2,..., K, TOTE

K-1 n ,n—-1 _—A
1 xyopm AX e
P(X<x) = 1—2 — M|, x>0 kot f(X)=—F——,
( X) 2 e (A", x Kot f(x) (=1 x>0

H mtapamavw katavour) ovouddetal katavour Erlang(k, A).
ZNUEIWTEIC

1. MeplooOTEPEC TIANPOYOPIEC YIa TN SETUELHEVN TUVAPTNON PAdag TIIBAVOTNTAC PTIOPOLV Va Bpedolv
€dw: https:/imath.stackexchange.com/questions/2035418/can-we-prove-the-law-of-
total-probability-for-continuous-distributions

2. Mia attodei€n yia 1o tTeAevTaio Bewpnua gival dlabeaiun £dw:
https://Imath.stackexchange.com/questions/250733/how-is-the-erlang-pdf-derived

3. H oxéan ¢ eKBETIKAG KOTOVOUNC Pe TNV Katavour Erlang eival avdAoyn Pe T ox€or TIOUL €XEl N
YEWWMETPIKI KaTavoun (Tii8avotnta TTp@Tng ETUTUXIOC), ME TNV ApVNTIKNA SIWVUUIKN KaTtavoun (Tii8avotnta
TIANO0UC JOKIPOTIWV PEXPL TIG N ETUTUXIES)

4. H katavopr] Erlang attoteAei €101Kr) TEPITITWAON TNG Katavoung Mauua, Kadwg

Iaupa(a, B) = Erlang(a, B), yio o, Be N
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13.7 XpbOvog PEXPI TO N — 0GTO YEYOVO(

Eoww Tq, Ty, ...Tyy, ..., O XPOVOG péXPL TV LAoTToinon Touv 1°Y, 29V, .. n - oo1o00), ...

YEYOVOTOG. Av X1: 0 XPOVOG TIOU TIEPVAEL UEXPL VO GUUPEI TO 19 yeyovoc, Kai Xp: 0 XPOVOC
TIOU TTEPVAEL PETAED TOL N — 1 KAl TOU N YEYOVOTOC, TOTE:

T1=Xq,

To=X1+ X5

T3 =X+ X5+ X3

T = X1+ Xo+ .. + X

Olty. Tq, Ty, ... Ty, ..., OEV eivar ave&aptnTteg KabwC T1sTy<..sT < Qotooo, KGBe
Th=X{+Xo+ ... +X,,n=1, 2, ...,

gival gia guvexnc T.J. TIoL TIPOKUTITEL WC AOPOICHUA AVEEAPTNTWY TUXAIWVY PETABANTWY TIOU
akoAouBolv v Exp(A). Apa, T, ~ Erlang(n, A) (katavopr) Erlang), e ouvaptnan

TIUKVOTNTOC TUBAVOTNTAC

n .n-1 —At
f(0=2 e

(n—1)! , t>0.

KOl OUVAPTNOT KATAVOUNG
F.(t)=P(T,<t) Z ki Mk x>0

EmumAgov,
¢ E(T) =E(X1 + Xo + ... + X)) = E(X)+ E(X9) + ... + E(X;) = n/A,
« Var(T,) =Var(X1 + Xo + ... + X))

= Var(Xq)+ Var(Xp) + ... + Var(Xp)

= n/A2 (X;,i=1, 2, ... aveEapTnTeC).
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Zovouyn

Av X gival o xpoévog PeTagL ¢ eP@Aviong yeyovotwyv o€ pio Poisson digpyaaoia, tote
X ~ Exp(A) (ekBetikr) Katavopr e TAPAPETPO A). ‘ECTw T, N XPOVIKA OTIypr KAtd TV

OTIOO TO VIOOTO Yeyovog cupfaivel o€ pia Poisson diepyacia. H avauevopevn Tipn mg Ty,

gival E(T) = n/A kai n dlakopaven autng Var(T,) = A2,

Moapadelypa

EpwTtoeic Kata@ddavouv o€ €va PNXOVICHO KATaypa@AG MNVUUATWY CUPM@WVA UE Hia
Poisson digpyaaia pe ouxvotnta 15 epwTrGeIC TO AETTTO.

(o) Na BpeBei n TBavotnta 0Tl o€ pia TtePiodo 1 AeTttoL, 3 EPWTACEIC Ba @OBACOLY KATd Ta
TIPWTA 10 deLTEPOAETITA KOl 2 KOTA Ta TEAELTAIO 15 OEVTEPOAETITO.

(B) No vttoAoyioTEi N TIBAVOTNTA, 0 XPOVOC £WC TN OEVTEPN EPWTNAN VA Eival PEYOADTEPOC
ato ta 10 sec.

(y) Na vttohoyioBei n péon Tun Kal N TUTTIKEH OTIOKAION TOU XPOVOUL MPEXPL TNV A@IEN TNG
10MS gpwnong.

AOon
Eivai A = 15/ 60 = 0,25 gpwtioeig / sec, apa P(N(t) = k) = e™0,25t (0,25t)k/k!

(a) Ta xpovika dlaotiuata (0, 10] kon (45, 60] dev €TIKOAUTITOVION Gpa TO TIARBOC Twv
EPWTACEWV OTO €va dlAoTnUa gival aveéaptnTo Ye TO TIANBOC EPWTNOEWY TOL GAAouL. H
{ntovpevn TUBOVOTNTA Eival N

P(N(10) = 3, N(60) — N(45) = 2) = P(N(10) = 3) - P(N(15) = 2)

=e252,533!1. 3.5 3,752/2!

= 0,2138 - 0,1654

= 0,035 = 3,5%.
(B) Av X 0 Xp0Ovog PEXpPL TN 2N gpwTnon ToTe X = X1 + Xo, 010U X; ~ Exp(0,25), i = 1, 2,
apa to1e X ~ Erlang(2, 0.25) kai

1
P(X>10) = % e 0%19(0 25 10)" = 3,5 - ¢ %5 = 0,287.
n=0 '

>nueiwon: EvaAioktikd, P(X > 10) = P(N(10) = 0) + P(N(10) = 1) = 0,287.
() Eivat E(T1) = 10 - E(X) =10/ A = 40 sec kau

Var(T1g) = 10 - Var(X) = 10/ A2 = 160 sec?, dpa StDev(Tqq) = 160°° = 12,6 sec.
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13.8 ABpoicpa aveidptntwv Poisson petafAntov
Mpodtaon

To da@Bpoiopa OdVO AVEEAPTNTWV TUXOIWV HETOPANTWY X ~ Poisson(A) Kal
Y ~ Poisson(y) €ival  opoiwg kotavoury Poisson pe TIOPAPETPO A + Y, OnAadr, av
Z~X+Y, Ko X, Y avegaptnteg tuxaieg petaBAnteg 10te Z ~ Poisson(A + ).

ATTO81EN

ApKei va Seifoupe 0Tl P(Z = z) = e MH.(\ + 1)Z/z!, yia kaBe z € N. TMpdypa, iva

P(Z=2)= Zj =0,1, ... P(Z=2z P(X=})) (N6pog ONIKAC MBavoTtnTag)
= Zj =0,1,..z P(Y=2z-],X=])) (avj>z,10t1e P(Z=2|X=j)=0)
= Zj =0,1,..2 PY=z-)) -P(X=)) (o1 X, Y, gival ave&aptnTeg T.4.)

=2j=0,1,...2 e H.pZ =iz —j)1 - e ANt
=%=0,1, .M TG e TR
=eMH).5 g1 S zavaj) - N-pZ=l/z

= - A+H). (A + )2 / 2!
MNapatnpRoElg

1. H umt6Beon ¢ (oToXaoTIKAg) aveéaptnaoiag tTwv X, Y gival ouolacTikn. Av ol X, Y dev
eival avegaptnteg 1ote Cov(X, Y) > 0 Kal Katd cuvETTEID Ba gival

Var(X +Y) = Var(X) + 2Cov(X, Y) + Var(Y) > Var(X) + Var(Y) = E(X +Y),

onAadn, N T.u. X + Y dev YTIOpEi va akoAouBei v katavoun Poisson oTtnv oTtoia p = a2,

2. H mapamavw mpotacn 0ev OTIOKAEIEl TO EVOEXOUEVO TO ABpolopa dV0 e€aPTNHEVWV
Poisson petaBAntwv va eival Poisson petaBAnti. ‘Eva Topadelyua avo@EépeTal otn
onuoacigvon [Jacod, J. (1975). Two Dependent Poisson Processes Whose Sum Is Still a
Poisson Process. Journal of  Applied Probability, 12(1), 170-172.
https://doi.org/10.2307/3212423]
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13.9 Zuyxwveuvon digpyaciwv Poisson

MOAANEC POPEC €ival aTTapaitnTn N avayvwpion d00 aVeEAPTNTWY JIEPYATIWV KATAUETPNONC
W¢ Mia ko dlepyaaoia KATapETpnong, OTIw  yia TIOPAdElyUa OTav O EVa agPOOPOMIO Ol
ETIPRATEC aTtO OVO OJIOPOPETIKA EKOOTAPIO EICITNPIWY, TIEPVAVE ATIO TOV IdI0 EAEYXO
OTTIOCKELWV.

Avtiotpo@a, ival duvatd va amaItnBel 0 dlaXwPICPOG Piag dlEpyaaiag KaTapETpnong o€
000 pEPN, OTaV yia TIOPASEIYPO LTIAPXOULV VO TAMEID OE €va EUTIOPIKO KATAOTNHO YIO VA
€ELTINPETOOLY HiO oLPA OTNV OTIoIO Ol APIEEIC YivovTal CUPEWVO PE MI0 KOTOVOMN
Poisson.

Oa armodeiéovpe OTI €dv Ta yeyovoTda TIOL TIEPIyPA@ovTal aTmd Mo dlepyacio Poisson
XwPIoToUV o€ OV0 VEEC OdlepyaaieC HE Tuxaio Katavoun Twv oLUPBAvIwv ot o00o
olepyaaieg, TOTE 01 VEeC dlepyaaieg eival dlepyaaieg Poisson Kal gival aveédptnTeg PeTagw
TOUG.

H 10 Xpriolun OULVETIEID aUTOU TOL YeEYOvOToC €ival OTl (avTioTPo@A OKETITOPEVOI)
OTIOIEGdNTIOTE B0 aveEAPTNTEC dlepyaaieq Poisson pe puBuolg Aq Kal Ay UTIOPOLY va

BewpnBoLV o1l TTpoEp)oVTal ATIO HIa EVIaia SIEPYATIa e PUBHO A + Ao.
Oplopdg
AUO dl0KPITEG dlepyaaieq aLVEXOUG XPOvou {N1(t), t = 0} kai {N»(t), t > 0} ovopadovtal
QVEEAPTNTEG €AV VIO OAOUG TOUG BETIKOUG OKEPAIOUG apIBOLG K Kol OAa Ta 0 <t <ty < ...
< ty, Ol Tuxaieq ETOPBANTEG N4 (tq),...,N1 (t)) givar avegaptnteg arod Tg No(ty),....No ().
ATIOOEIKVUETAI TO TIOPOKATW Bewpnua:
Oewpnuo
O1 diepyaaieg katapétpnang {N1(t), t = 0} kat {N»(t), t = 0} eival ave&apTnTeg av Kal Hovo av
Ol TUXOEC PETOBANTEG TIOU EKPPALOLV TO SIOCTAHOT PETOEL TWV YEYOVOTWVY Yyia TN N (t)
€ival OoTOXOOTIKA OVeEEAPTNTEC ATIO TIC OVTIOTOIXEC METABANTEC TIOU E€KPPALOLY T
SO TAATA PETAED aQigewv yio T No(t).
H amtodeién mmapaAsimneta.
‘Eotw twpa, Nq(t) kai No(t) dvo aveéaptntes diepyaaieq Poisson pe puBuoLg A1 Kat Ay
avtiotoixa. Opilovue

N(t) = Nq (1) + No(b).

H tuxaia diepyaaia N(t) eival To aBpolopa Twv yeyovotwy ato didatnua (0, t], Ttou
gupBaivouy otnv N (t) kat No(t).
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Mpoétaon

H N(t) = N1 (1) + No(t) ivar pia diadikaaio Poisson e puBuo A = Aq + Ao.

ATTO8€1EN

MpaypoTl,

(a) N(0) =N4(0) + N»(0) =0+ 0=0.

(B) KaBwg n N1 (1) kat n No(t) eivar ave&aptnTeG Kal EXOUV AVEEAPTNTECG TIPOCOAVENTEIC,
ouuTiepaivoupe ot N N(t) €xel emtiong ave&aptnTe TIPOCAVENTEIC.

() Av I = (t, t + 1], T > 0, T0TE TO TTANBOC YeYoVOTwY OTO | TTIoU oxetiCovtal pe TG N1(t) Kot
No(t) eival Tuxaieq METABANTEC TIOL OKOAOULBOUV TIC KaATAVOUEG Poisson(AqT) Kol
Poisson(AoT), OUVETIWG, O APIBUOG TWV O@iEewv oTo | 1oL oxetiCetal pe  N(t) eival

Poisson((A1+A2)1) (GBpolopa S0 aveEdpTNTwWVY TuXaiwy YETABANTWY Poisson).

levikOTEPQ, 10XVEL OTL:

‘Eotw Nq (1), No(1), ..., Ny (1), m ave&aptnteg dladikaaieg Poisson pe pubpoug Aq, Ay, ...,
)\m. Av,

N(® = Ny () + No(®) + ... + N (1), t2 0.

Tote, N N(t) eival pia diepyaaio Poisson pe puBUO Aq + Ay + ... + A

m-
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Noapdaderypoa

‘Eotw Nq(t) Kat No(t) dvo ave&dptnteg diepyaaieq Poisson pe puBUoOg A= 1 Kat Ay = 2
OLMBAvVTa / XpovIKN povada Kot N(t) = N4 (1) + No(t) n cuyxwveupévn diepyaaia.

(a) Na Bpeite Tnv TIBavoTa va cupBolv OTn ouyxwveLpévn dlepyaaia, 5 yeyovota oTo
diaatnua (0, 2] amo ta oTtoia Ta 2 yeyovota va cuuBouv ato didotnua (0, 1].

(B) MNvwpidovtag 0Tl €X0LV CLUPEL 2 yeyovoTa 0T CUYXWVELMEVN dlEPYOCia OTO XPOVIKO
didotua (0, 1] va Bpebei n TuBavotnta 1 amo autd va xel £pBel atto v N ().

AbOon
Eival N(t) ~ Poisson(Aq+ Ay) = Poisson(A), 6mou A = 3.

(a) P(N(1) = 2, N(2) =5) = P(2 yeyovota oto [0, 1) kai GAAa 3 yeyovota oto [1, 2)) =
= P(2 yeyovota o1o [0, 1)) - P(3 yeyovota oto [1, 2)) =
= P(2 yeyovoéta o1o [0, 1)) - P(3 yeyovota oto [0, 1)) =

=e M. A2/21. M. \3/31= 0,05 = 5%.
(B)P(Nq(1)=1|N(@)=2)
=P(N1(1) = 1, N(1) = 2) / P(N(1) = 2)

=P(N1(1)=1) - P(N»(1)=1)/ P(N(1) =2) =

—el.0e2/e3.3221=4/9=0444... = 44,4%

13.10 Awxipeon diepyaciwv Poisson

Ni(t)
rate A1 = pA

N(t) &

rate A " .
\Q N2 (t) i

rate Ao = (1—p)A

Oewpnpa (dlaipeong diepyaciog Poisson)

‘Eotw {N(t), t = 0} diadikaacia Poisson pe puBud A Tng ottoiag KABe Eva yeyovag, polpadetal
ge 800 GMeg dlepyaaieq N1 (1) kat No(t) pe mbavotnta p kai 1 — p avtigtoixa. TOte, o
diepyaaieg {N1(t), t = 0} kai {No(t), t = O} €ival d00 AVEEAPTNTEG UETAEL TOUC BIEPYNTIES
Poisson pe Ttapapetpoug Ap kal A(1 — p) avtioTtorxa.
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MNapadelypa (avti attddeiing)

O ap1Bpog Twv TeAatwv N(t) TIov ETICKETITOVTAl £Va E0TIATOPIO OTo dlaotnua (0, t], ival
olepyaacia Poisson pe TIapAPeTpo Y. H TuBavotnta évag TTEAATNE VA KATOVOAWGEL Kal TIOTO
Madi ge TO @AyNnTO TOL €ival p, aveEAPTNTA aTIO AAAOLCG TIEAATEC Kal aveEdptnTa Ao TNV
TpEXovoa TN Tou N(t). 'Ectw X(t) 0 aplBuog Twv TIEAOTWY TIou ayopdlouv TIOTO OTO
XPOVIKO didotnua (O, t] kat Y(t) o apiBuog twv TEAATWY TIoL 6V ayopalouy TIoTd OTo idIo
dlaotnua (dnAaodn, X(t) + Y(t) = N(1)).

(a) Na deigete ot1 o1 X(1), Y(1) eival diepyaaieg Poisson pe puBuo pu Kai (1 — p)u avtioTorxa.

(B) Na d¢gigete 6t1 o1 T.4. X(t) Kt Y(t) €ival aveEdptnTec.

AOon

(a) Pavepd, X(0) = Y(0) = 0. ErumtAgov, ol Ttpooavénoelg twv X(t), Y(t) amoteholv Eva
HEPOC TV TIpocavénoewy TN N(t)) kai n N(t) eival digpyacia Poisson dpa 16co n X(t) 6co
Kal N Y(t) Ba €xouv opoiwg aveEAPTNTEC TIPOCALENTEIC.

ATIOopEVEL Va Ogioupe OTI Yo SOOPEVO XPOVIKO dlaatnua A, gival X(t) ~ Poisson(upA) Kal
Y(t) ~ Poisson(u(1-p)Ad). ®avepd, 1600 n T.4. X(t) 6co kal n Y(t) €€optwvial ard tnv
TPEXOLOO TIKN TIOL Ba €XEl ATTIOKTHOEL N T.M. N(1).

M'vwpidovpe ot oe doouévo dlaotnua A, sival N(t) ~ Poisson(ud). Av N(t) = n tO0TE KABE
€va¢ aTto Toug N TIEAATEC €iTE TTaipvel TIOTO PE TIBAVOTNTA p €ite dev TTAiPVEL pE THIBAVOTNTA
1 — p kat o1 X(t), Y(t) peTPAVE TO TIANBOC TWV AVTICTOIXWV CUUPBAVIWVY.

ZUVETIWC, €ival:

(X(® | N(®) = n) ~ B(n, p) kat (Y(t) [ N(t) = n) ~B(n, 1 —p),
dnAadh P(X(t) = k | N(t) = n) = (n ava ) pK-(1- p)" ~ K kai avtioToixa,

PY) =k |N(t)=n)=(nava k) (1 -p)Kp" ~K k=0,1, ..., n.
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Mo kabe k =0, 1, 2..., €ival

Py(K) = P(X(t) =K) =2, = 0,1, ~ PX() = k[ N(t) = n) - P(N(t) = n) (vopog oAikrig Tu8avetntag)
=X =k k+1, .. POX® =k [N@E) =n) - P(N@) =n) (av n <k, 161€ P(X = K) = 0)
=55 = kel, .. (NaVEK) - pKe(1- p)N T KeeHA. (ua) i
=% = kel . PR PN T Ke P (ua)YKi(n - k)]

= eMA. (uap)K- k-5, = K, k+1, ... A P i - !

= e A (uAp)K-1UK!-Sy — g 1 [WA(L- p)]"n!
= e"HD. (uAp)K- 1/k1-eMA(L-P)

= e MAP. (uAp)K/K!

Apa, X(t) ~ Poisson(upd). Zuutepaivoupue 0Tl N X(t) ival diepyaaia Poisson pe puBuo pp.
Avdloya, armodelkvoeTal 0Tl Y (t) ~ Poisson(u(1-p)A)

(B) Apkei va deigoupe 0Tt P(X(t) =1, Y(t) =) = P(X(t) =) - P(Y(t) =]).

MpdypoTl, yia i, j € N, gival

PX®O =1, Y(®)=])) =
=Zn=0, 1,. PX®O=1Y®=jIN®=n) PN =n) (VOHOG ONIKNC THBAVOTNTAG)
=PX®) =i, YE) =jIN®) =i+])- P(Nt)=i+]) vaiP(X=i.Y=j|N=n)=0avn#i+j)
=PX({t) =i | N{t) =i+j)- P(N(t) =i+]) (vt P(Y=j)=1,av X =ikatN =i+ )

=[i+])avai]l-p'-@—p)-eM . pH/+]) (sivon (XA | N@Q) =i +]) ~ B+, p)
kai N(t) ~ Poisson(ut))

=eH.(up) - [u@-pp - /it - j1]
=eHP .(up)i /it - e M =P) .ua —p)p - /]!
= P(X(t) =) - P(Y(®) =)

Acgi&ope o P(X(t) =i, Y(t) =j) = P(X(t) =) - P(Y(t) =), apa ol Tuxaieg petaBAnTeC X(t), Y(t)
gival oToxaoTIKa aveEApTNTEC.

Znueiwon

To TEAEVTAIO ATIOTEAECHA QAIVETAI TIOPADOEOD yIaTi o1 X(t), Y(t) cuvdEovtal TTavTta YE T oxéan X(t) + Y(t)
= N(t). Qotoc0, autr] n axéon eV TIPOACdIOPILEl TNV TIMN Kapiag aTto TIC dVo KaBWC N N(t) e€akoAoubei
Kal TTaiPVEl OTIOI0SNTIOTE TIKI OTOUC QUGIKOUC apIBpoUC. EIdIKOTEPa, N aVEENPTNTIO TOUG OVTOVOKAG TO
YEYOVOC TIWE N KOTAVOUN TWV 0QIEEwV ag aUTEC YIVETOI PE TUXOIO TPOTIO.
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Noapdaderypoa

‘Eotw {N1(t), t = 0} kat {No(t), t = 0} dVo ave&dptnteg dladikaaoieg Poisson ye puBUOLG Aq =
1 kot Ay = 2, avtiotoixa. Bpeite v mbavotnta n 2N &@iEn oo N 1(t) va oupBei TPV Ao
v 3" agiEn oto No(t).

AOon

Oewpolpe TN ouyxwveupévn diepyaaia Poisson {N(t), t = 0} ue pUBUO A=A + Ay =1+ 2=
3. O1 diepyaaieg {N1 (1), t = 0} kat {No(t), t = 0} umtopoLVY va BewpnBoLY Ta PéPN oTa OTIOoIN

Sanpeitan n {N(t), t > 0} av kGBe yeyovog tng amodobei atn {N4(t), t = 0} pye TuBavota p =
1/3 kat ot {No(t), t = 0} ye TuBavotnta 1 — p = 2/3.

JInV TEPITTWaON 1N¢ Tapardvw Bswpnong, 1o Bewpnua dlaipeong piag dlepyaaiog
Poisson pag dlao@aiidel ot atnv Tepimtwon aut Ba eivar Nq(f) ~ Poisson(Ap) =

Poisson(1) kat No(t) ~ Poisson(A(1-p)) = Poisson(2) 6mwg TPoRAETIETaI 0NV LTIOBEDN NG
doknong. Twpa, gival:

P({n deutepn a@ign oto N4 (t) va cuuPei Tpiv aro v tpitn agiEn oto No(1)})

= P({ amto 1i¢ pwteqg 4 agi€ei atn N(t), ol 2 TouAdxioTov va diavepnBolv oty N1 ()})
= P({ amé g mpwrteg 4 agigeic atn N(t), o1 2 1) o1 3} o1 4 va diavepndouv atnv N1 (1)})
=Po.

Av, KABe pia ard g Tpwteg 4 agiéelg Bewpnbei w¢ dokipacia Bernoulli 6tTI0L “eTTITLXIA”
givail n diavoun g ot N1 (t) pe Tubavotnta p = 1/3, 101e apkei va Bpolue v mbavotnta

Va £XOUPE TOLAGXIOTOV 2 “eTTITUXIEC” 0€ 4 aVEEAPTNTEC OOKIPEC. YTIOAOYI(OLE:
Po=Zx=2 3 4 @ avak)pK(@—-p)n—K

= 6 (1/3)2 (2/3)2 + 4 (1/3)3 (2/3) + (1/3)4
= 33/81 = 0,407 = 40,7%.
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EvaAAaktikg ADon
Av X = {o xpovog £w¢ ) 2" a@iEn ato Ni(t)}, Y = {o xpdvoc we 3N agiEn oto Na(t)}, tote

X ~ Erlang(2, 1), Y ~ Erlang(3, 2) kot f,(x)=x-e” %, f,(x)=4-x*-e"?*, x >0.

) o [ Y
Ymohoyiloupe P(X<Y)=[P(X<y)f,(y)dy = f(f f. (x) dx|f,(y) dy
0 0\0
y
Eivai ff dx_fx e dx=(-y—-1)e”’+1
0
Tenkd: P(X<Y)=[[(-y—1)e¥+1]4y*e ™ dy = ; =0,407.
0

> NUEINCEIC

1. Na v mbavotnta ¢ popenc P(X < Y) TepIocdTEPEC TIANPOPOPIEC UTTOPOUV VO
BpeboLv €dw: https://math.stackexchange.com/questions/261073/finding-probability-
pxy

2. Kwdlkog Octave yia tnv ETTOANBOELAN TWV LTIOAOYIOHWV:

syms x y; f = x*e”(-x); p = int (int(f, 0, y)*4*y"2*e”(-2*y), 0, inf)
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AcKNRoeIg otig digpyacieg Poisson

n

1. N'vwpidovtag 0Tl e = lim

n-> oo

1+l
n

n
, , . . A
va oTtodeifete 6Tl e ' = lim (1 -2

n->oo n

Y1t6de1€n: YTIoAoyioTe T0 OpIo TOU AoyapiBuou tng apdotaong.

2. O1 akOAoLBe¢ dV0 TIIBAVATNTEC TIPOKUTITOLV OTIO TN SIWVUUIKE KATAVOUN Kal TN
katavour Poisson, avtiotoixa. Mola amo t¢ mopakdatw sival TNy bavotnta, av pi§ouue av
ap1 6 POpEC, va £pBel 0 aplBudg 3 dV0o POPEC;

1 2
g
3. 0 0pIBPoC TV CWUOTISIWY TIOU EKTIEPTIEL PO POBIEVEPYOC TNy avd

OEVTEPOAETITO OKOAOULOEI TNV KaTavour Poisson pe TtapaueTpo A = 5. Na uTtoAoyloTouv Ol
mbavotnteg: P(X = 0), P(X = 1), P(X = 2) ka1 P(X = 3).

]
6

4 2
-353,5

() (S = 0,2009 (B) "= =0,1850

YTt6d¢€i€n: Av X ~ Poisson(A) 1ote P(X = K) = e™- A/ K.
4.'Eotw OTI N T.J. X 0KOAOLBE( TNV Katavour Poisson pe TTapapeTpo A.

Av 1ox0el P(X < 1) = 4-P(X = 2), va TIpOCdIOPICTE N TIOPAUETPOC A KOl VO LTTOAOYIGTOUV Ol
Teavotnte P(X < 3), P(X =1 | X < 3).

YTI65eiEn: P(A | B) = P(AB) / P(B).

5. Ta teAeutaio 100 xpovia, €xouv onuelwBei 93 aelopoi peyédoug 6,0 Kal Avw NG
KAipokag Pixtep. Mola givail n mavotnta va £X0VHE 3 GEICPOUE TNV idla XpOovIa TIOL £X0LV
OMol pEyebog 6,0 1) TIEPIOCOTEPOD;

6. 'Eva TNAEQWVIKO KEVTPO dEXETAI 2 KANOEIG KABe 3 AeTtTd. Na LTIOAOYIOTEI N TIIBAVOTNTA
va @TACOLV 5 1) TIEPICTOTEPEC KANGCEIC O€ SIATTNUA 9 AETITWV.

7. Na attodeixBei 0t 1o dBpoiopa U0 AVEEAPTNTWV TUXAIWY PETABANTWY X; ~ Poisson(A:)
Kol Xz ~ Poisson();) eival opoiwg katavoun Poisson e TIapAUETPO Az + Az, dnAadn, av X ~
X1 + Xp, 10T€ X ~ Poisson(A1 + A2).

YTIOde1én: Apkei va deixBei 0TI P(X = z) = e™A%z!, yia KGO Z € N KOt A = A+ A

8. O apIBPOC TV TIEAATWV TIOL PTAVOULV OE €V HAPKET UTTIOPEL va BewpnBei pia diadikaaia
Poisson pe puBud A = 10 TteAATEG ava wpa.

(o) Na Bpebei n TBavotnta va uTtapxouv 2 TteAateg petagv 10:00 kot 10:20.

(B) Na Bpebei n TiBavotnta va uttdpxouy 3 TteAaTeC HeTa&L 10:00 kai 10:20 Kal 7 TIEAATEG
petaéL 10:20 ko 11.

9. 'Eotw {N(t), t €[0,)} pia diepyaacia Poisson pe puBud A = 0,5 agielg / povada xpovou.
(a) Na Bpebei n TuBavotnta va pnv cupBei kapia deign oto didotnua (3, 5].
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(B) Na Bpebei n TuBavVOTNTO VO LTIAPXEL AKPIBWE Hio AQIEN 0€ KOBEVA aTIO T OKOAOLO
dlootnuata: (0, 1], (1, 2], (2, 3] kau (3, 4].

10. 'Eotw {N(t), t €[0,)} pia digpyacio Poisson pe puBuo A = 3 agigelg / povada Xpovou.
Na Bpebei n ubavotnta va vrtdpxouv dvo agiéelg oto (0, 2] kal Tpelg agiéelg oto (1, 4].

11. 'Eotw {N(t), t €[0,)} pia digpyacia Poisson pe puBud A. Na Bpebei n cuvaptnon
ouvdlakopavong Cu(ty, t2) = Cov(N(t1), N(t2)) = E(N(t1) — Aty, N(t2) — Atz), CUVOPTHOEl TWV 1y,
t yia KOOe ty, = 0.

12. 'Eotw {N(t), t €[0,)} pia diepyacio Poisson pe puBUo A = 5 agigeig / min.
(o) Na Bpebei 1o XpovIKO SIACTNHO TIOL OVAPEVETOL VO TIEPACEL WG TNV 1N AQIEn.
(B) Na Bpebei n TBavotnta n 1n aeign va KabuoTePr)oEl TIEPICCOTEPO OTIO PICO AETTTO.

13. 'Eotw {N(t), t € [0,0)} pia digpyacia Poisson pe puBuo A. Na deixBei o011, av yvwpidovpue
TIWC €XEl CLMPEL pio AEIEN pEXPL TN xpovik otiyun t (N(t) = 1), T61E 0 XPOVOC X TIOL OUTH
€Xel oLUPei, 0 < x < t, £xel opoidpopen katavoun oto (O, t].

Y16deién
Av X1 1 XPOVIKI aTIyun Ttou €yIve 1 1" d@ign, tote, apkei va deixBei ot P(X: < x | N(t) = 1) =
xft,0 < x <t.

14. Av yvwpidoupe OTI TNV TIPWTN WP AEITOLPYIOG EVOC 0TIATOPIOL EXEl EPOEI Evag
TIEAATNC, va Bpebei N TIBaAVOTNTA AUTOG

(a) va €xel €pBel ata TIpwta 10 AETTTO.
(B) va éxel €pBel petagL tou 25 Kai Tou 40 ATTTOL TG WPAC.

15. Na BpeBei n bavotnta, d00 TIEAATEC TIOL £XOLV APIXOei o€ Eva KATAGTNHO TO TIPWTO
000 AETITA ATIO T GTIYMN) TIOU AVOIEE, Va €X0ULV OQIXOEI OTO TIPWTO ATIO TO SVO AETITA.

16. 'Eotw X 0 Xpdvog TIou YECOAABEl HETOEL VO aigewv o€ pia diepyaaia Poisson pe
TIOPAPETPO A. Na OTTOOEIEETE OTI TOTE yIa KABE to, X 2 0, P(X > X + to | X > tg) = P(X > X)

Y1odei€n: Eivalr X ~ Exp(A)

17.'Eotw Ty, Ty, ... Ty, ..., 0 XpOVOC TIOU OTIAITEITOI PEXPI TNV LAOTIOINCN TOL 10v, 20U, ..., N
— 00100, ... yeyovotoG. Na dei€ete ot (o) E(Tn) = n/A. (B) Var(T,) = n/A?.

18. Epwtnioeig Kata@BAvouy O€ Eva UNXavIoPOo KAataypa@ng MNVUPATWY GUU@WVO PE Hia
Poisson diepyaaia pe Evtaon 15 EpWTACEWVY TO AETITO.

(a) Na Bpebei n TBavotnta 611 o€ pia TIEPiodo 1 AeTToL, 3 EPWTNTEIC VO BACOULV KATA TO
TIPWTA 10 dELTEPOAETITA KO 2 KOTA TA TEAELTAIO 15 OEVUTEPOAETITO.

(B) Na uttoAoylo6ei n péan Ty Kai n d1aoTIopd ToL XPOVOL PEXPI TNV A@IEN TNG 10™
EpWINONC.
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19. 'Eatw Ny(t) kai N2(t) 000 ave&aptnteg diepyaaieg Poisson pe puBuolg Aq= 1 Kol Ay = 2
ouppavta / xpovikr) povada kai N(t) = Ni(t) + N2(t) n ouyxwvevpévn diepyaaia.

(o) Na Bpeite Tnv T1IBAVOTNTO VO GLUPBOVUY GTN CLYXWVELUEVN BlEPYOTIa 2 YEYOVOTa OTO
XPOVIKO diaotnua (0, 1] Kol GLUVOAIKG 5 yeyovota ato Xpoviko didotnua (0, 2].

(B) Nvwpilovtacg ot £Xouv CUPPBEL 2 yeyovoTa OTr GUYXWVELHEVN JIEPYATia OTO XPOVIKO
olaotnua (0, 1] va Bpebei n uBavotnta 1 amo avtd va €xel €pBel arod v Na(t).
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Napdaptnua 1: Févveon tng Katavoung Poisson wg 6plo dokipaciwv Bernoulli

Alaxwpidoupe T HOVAdO TOU XPOVOUL C€ N PEPN. Z& KABE €va aTto autd eite oupPaivel eite
oev agupBaivel pia dEiEn Kal €0tw p n TIBAVOTNTA APIENC O€ KABE Eva aTto OUTA Ta PEPN. AV
Xn N T.J. TTOU PETPAEl TO TIARBOC agiéewv oTn povada Tou Xpovou, T0Te X, ~ B(n, p) Kai
E(Xn) = np.

Av A 10 (YvwaoTo) TIARBo¢ agiéewv otn povada Tou Xpovou, TOTE opidovye p = A / n Kal
BewPOLPE TNV T.4. Xn ~ B(n, Mn) yia n = A. H T.4. X, e€akoAouBei va €xel E(Xn) = A Kal Twpa
METPAEL TIC A@IEEIC 0TV HOVADdA TOL XPOVoU, 0TV AUTH N XPOVIKA povada diaxwpiletal o€
N PJEPN Kal 0€ KABE Eva IO AUTA VTTAPXEl TIIBAVOTNTA APIENC A / Nn.

Ma p =A/nkalyak <n, ypa@OULYE:

oy — (N k(g -k n! K _ n—k_)\_k n! M A
Opwg
. Iim( nk!)I - n(n—l)(n—z)k....'(n—k+1)=1.
n>w (N — n n-=> o n
. Iim( A e o
n-=>o n

n = o

mp

ATIO TO TIOPATIAVW CLUTIEPAIVOUE OTI

n

k
) p“(1 —p) ¥= et A P(Y =k), Y ~ Poisson(A).

lim P(X, = k) = lim o

n-= o n-=>ow

(*) ATt6dsiin tou lim |1 +% =e* A eR.
n->
Aln A In 1+%
©ttovpe y, =1+ —=| ,apa Ilny, =nin{l+=| =
n n 1
n
1A
2
In 1+% 1+20 N
Eivat lim Iny, = lim ——— = Iim SNLLEN— (kavdvag De L’Hospital)
n-= o n=> o - n=>ow +
n n2
, . Al . . Iny, A
Apalm|l1+—| = limy, = lime "=e".
n->»o n n->o n->o
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Napdptnua 2: Avedaptnteg Kot Ztdoipeg NMpooaviNoelq
Opiopog (Avedaptnteg NMpocauvéNoEIq)
‘Eotw {X(t), t = 0} pia oTOXAOTIKN dlEpyaaia auveXoLC Xpovou. AEPE Ot n X(t) Exel

AVEEAPTNTEG TIPOCAVENOEIG EQV, Yia KABe 0 < tg <ty <tg<... <t OI TUXQIEG PETABANTEG

X(to) = X(tq), X(tz) = X(t2),... . X(t) = X(th-1)
eival ave&aptnteg. 'Eotw twpa {N(t), t = 0} yia digpyaaoia KaTapETPNONg Kal
N(t) = {rtAnBo¢ a@iewv IOV cLUPaivel 0TO XPOVIKO diacatnua (0, t]}

H dlo@opd N(tj) — N(tj—1) ek@palel Tov apiBuod twv agi¢ewv oto didotua (t_q, t;]. ‘ETol,

Mia S108IKAaia KOTAPETPNONG €XEl AVEEAPTNTECG TIPOCNUENTEIG EGV TO TIAROOG a@iéewv
O€ &EVO HETAEL TOUG XPOVIKA Sl0CTHHOTA (tq, to], (to, t3l;....,(tH—1, t] Eival

avVeEAPTNTEG.

OpIoHOG (ZTdoipeg MpooaviNoEIQ)

‘Eotw {X(t), t = 0} pia otoxaoTiK dlepyaacia auvexolC xpovou. AEue ot n X(t) €xel
OTACIUEG TIPOCAVENTEIG EQV, VIO KGBE O < tg <ty, KAl OAQ TO 1 > 0, Ol TUXAiEC PETAPBANTEG

X(to + 1) = X(tg +71), X(to) = X(t1)

€ival 1I00VouEC TuXaieg METAPBANTEC (ONA. £XOLV TIC iBIEC KOTAVOMEC TUOAVOTNTOG).
‘Eotw twpa {N(t), t > 0} pia digpyaaia katapetpnong. H moootta N(to) — N(t1) ekppadel

OV OpIBUO TwV aYi&ewv ato diaatnua (tq, to].

KaBw¢ N(0) = 0, pia S1081KOCiol KATAHMETPNONG €XEl CTACIMEG TIPOCAUVENTEIG EGV VIO
OAa 1a 0 < t7 <ty, T0 N(tp) — N(tq) €xet v idia katavopr) e 10 N(to— t1) — N(0) dnAadn) pe

T0 N(tz_ tl)

N(tz) - N(tl) ~ N(tz- tl)
AUTO onuaivel 0TI N KOTOVO UK TOL TTARBOUG TWV HYiEEwV 0E OTIOI0dNTIOTE dIACTNUA

e€aptaTOl HOVO OTTO TO MRKOC TOL SINCTHHOTOG, KAl OXI ATIO TNV aKpIPr) B€on Tou
OlOCTHPATOC OTNV TIPAYHOTIKI YPOUM.

Napatipnon: Mia digpyacia katapétpnong {N(t), t = 0} prtopei va £xel GTAGIMEG AAAN
OX1 aveEAPTNTEG TIPOCALENTEIG.
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Noapdaderypoa

Ac¢ LTTOBE00LE OTI TO YEYOVOTO GUMPBAIVOULVY OTIC XPOVIKEC GTIYMEG X + N yia N = 0 Kal £0TW
t=>0. Av X ~ U(0, 1) kai Bewprioouvpe agi&elc TTov ouPPBaivouy OTIC XPOVIKEC OTIYHEG X + i, |
=0, 1,2, ..., 101 n digpyaaoia katapErpnong {N(t), t = 0} touv PETPA TO TTANBOC TWV APIEEwV
oto didotnua (0, t:

. Aev €xel aveEdptnTeg TIPocauENaelg, KaBWC yia KABe s € (0, 1) o1 Tuxaieg PETABANTEC
U = N(t+s) = N(t) kot V = N(t+1) — N(t+s) dev €ival 0ToXaoTIKG aveEApTNTEC OTIO TN OTIyUN
oV €ival Bernoulli tuxaieq petafAntéq pe U + V = 1.

. ‘Exel otdoiyeg pooauv&noeig Kabwc yia kabe t = 0 kat s € (0,1), n N(t+s) — N(t) sival
Bernoulli(s) (apa yia kaBe iAoy tq, ty €ival ave&aptnTeg PETAEL TOUG), EVW YIO KABE S =

0, N(t+s) — N(t) eival Tng popenc [s] + Y, ottou Y ~ Bernoulli(s — [s]) (01t00L [S] TO OKEPOAIO
MEPOC TOL t). Apa, Ol TIPOCOUENTEIG Eival IGOVOPEC, ONAOSTK) 1 dIEPYATia €XEl OTACIUEC
TIPOCOVENTEIC.

Napatipnon: Mia diepyacia katapetpnong {N(t), t = 0} pmopei va €xel aveddptnteq
OAAG OX1 OTACIMEG TIPOCOUVENTEIG.

Moapadelypa

‘Eotw {N(t), t = 0} pia diepyaaia TIoL xer oTAOIPEG TIpooavEnoel. Opilouue Tn digpyaaia
{f(V), t = 0} wq

f(t) = [tI-N(1) + N(D),
ottou [t] o aképaio pépog tou t. H {f(t), t = 0} dev €xel aveEdptnTteg TIPOCALENTEIC KABWC
f(n+1) — f(n) = f(n) — f(n-1) (= 2N(1)),neN,n>1,
OAAG €XEl OTACIYEC TIPOCAVENTEIC KABWC
f(to + 1) = f(tg + 1) = [ty + r]-N(1) + N(to + 1) = [tq + r]-N(1) — N(t1 +r) = [to — t1]-N(1) + N(t>

— t7): e€aptatal povo aTo T dlIOPoPaA ty — t1 Ko X1 ammé 1o r > 0.

ZnNUEIWONAV X =n+cCp, Yy =m+cCq, 10Te [X—y] = [X] = [y],av0<cg—cq < Llkal [x—y] =

[X]-[y] + 1, av -1 < cg—cq < 0.2V TIEPITITWON TOL TIAPASEIYUATOG Cy = C1 = C.
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Napdptnua 3: (loxupd) ZTACIHEC OTOXNOTIKEG SIEPYNTIEC
Aépe OTI piot OTOXOOTIKN OVEAIEN EiVal ICXUPA CTACIHN OTAV Yio KGOE n Kol Yio KAOE ty,
ty, ...y th € T, Ko yiO KaOe T > 0, T.0. 1+ L+ Tt +TET, Ta dlavoopoTo
[X(t1), X(tp), ..., X(t)] kat [X(tg + 1), X(ty + 1), ..., X(t, + 1]
€XOLV TNV id1a KOIVA KaTavoun Tilavotntag, SnAaodn)
Ft1,t2, ...,tn= Fil+, 2+ 1, ...,tn+1

ALECT CLVETTEID: YIO KAOE t, T, Ta X(t) Kot X(t + T) gival Icovopa (61 artapaitnta
ave&apmta). Ao v 1ootnta Ft1, t2, ... tn= Ftl+ 1,2+ 1, ..., tn + T, Bétovtagn = 1,
gxoupe Ft1 = Ft1 + 1, T> 0, dnAadn n katavoun mubavotntag twv {X}, t € T, dev e&aptdatal
attd 1o deikin t, N

Ft(x) =F(X),tE€ T.

ATIO TNV TIAPATIAVW 1I00TNTO TIPOKUTITEL OTI

3
=
I
m
X
=
I
—
| +
—
o
M
—
I

m = otofepd
Kl
Var(X(t)) = E(X(tf) - E(X(t)? = fithdF(t)—mz = oT1abepd

onAadr 1600 n taon (trend) 600 Kai n dlakVpavaon (variance) sival oTabepeq yia KABe
XHteET

ATo v iIcotta Ft1, 12, ...,tn = Ftl + 1,12 + 1, ..., tn + 1, 0étovtag n =2, t1 =0, t; =t
- S, KOl T =S, OTTOL S < t, TTAiPVOULHE
Fo,t—-s= Fs, t,

dnAadn n Kown katavoun Fs; t Twv Xy, Xg, EAPTATAl ATIOKAEIGTIKA ATTO TN S10QPOopa & =t —

S, KOl 0X1 OTTO TIC CUYKEKPIPEVEC TINEC TwV t, S. KaBw¢ n E[X(t)X(s)] poadlopiletal TIANPWC
artd v Fg, t, OUVAYOULPE OTI KOl N GUVAEPTNON TNG CLUVBINKOUAVONG

C(s, t) = Cov(X(1), X(s)) = EIX(HX(S)] — m®m(s) = EX{HX(S)] - m?,
€€apTdTal ATIOKAEIOTIKG ATIO T dla@opd & =t — s. I1diaitepa, Bpiokouue OTI

C(s, ) = C(s, s + 8) = C(0, 3)
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KaBw¢

(t,s) = Cov(X(t),X(s)) _ C(t, s) _c(0,8)
PLS) = Nar(X (1)) Var(X(1)) _ YVar(X(0))Var(X[(0)] _ Varx(0)’

OUVOYETOL OTI KOl 0 CUVTEAECTIG CUOXETIONG TWV X;, X, EEAPTATAI OTIOKAEITTIKA ATIO TN

Jlo@oPAa O =t — s, Kal OX1 OTTO TIC CUYKEKPIPEVEG TIMEC TwV T, S.

Zuvoyiovtag
> KABe 10xLPA OTACIUN OTOXAOTIKA dlEpyaaia
(a) H avapevopevn tipn E(X(t)) eival otabepr) ato Xpovo.
(B) H diokvuavan Var(X(t)) eival otabepr) oTo XpOvo.
(y) H ouvdiokopavan Cov(X(t), X(s)), e€aptdtal aTtoKAEIOTIKA aTto T dlo@opd |s — t|.

(8) O ouvteAeoTnC ouaxeTiong P(X(t), X(s)), EapTATOl OTIOKAEIOTIKA OTIO TN dl0@oPd |s — t|.

MNapaptnua 4: (AcBEVWC) ZTACIPEG OTOXOOTIKEG SIEPYOTIEC

Mia otoxaoTiki dlepyacio Aéue OTI ival digpyaaio de0TEPNG TAENG av yia KABe t = 0,
IoXVEL

E(X2(t)) < +o.

Ma 1g diepyaacieg devTEPNC TAENC, €ival BERaI0 Ttwg Ba LTTIAPYOULV Kal Ba opilovtal yio KaOe
t > 0, w¢ TpayuatiKoi aplBuoi ol

E(X(1) < [E(X2()]9° < +oo, kau (var(X(t)) = EQX2() — EX(©)2 20 « E(X(1) <
[EXZ1)°°)
Var(X(t)) = E(X2(t)) — E(X()2 < +.
OpIopoG
Mia otoxaoTiki dlepyaaio AEue OTI €ival 0GBEVAC OTAGIHN, OTOV
o E(X2(t)) < +oo.
* mit)=EX()) =meR

* H ouvdiakbpavon twv X(tq) Kot X(ty) E€0pTatal HOVO aTIO TNV amoaoTacn Twv tq, ty
Kol 01 aTto TNV B€0n TOoug OTOV TIPAYUATIKO d&ova, dNAadT)

COV(X(tl), X(tz)) = COV(X(t1+ h), X(t2+ h)), tl’ t2, h=>0.
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>nueiwon: Mapatnpovpe ot VarX(t) = Cov(X(t), X(t)) = otaBepO yia Kabe t = 0.
AnAadn, pio otoxaoTikA dladikaaia gival aoBevw oTaaiun av

(a) €xel TNV id1a péon TP, M, o€ OAA Ta XPOVIKA anueia.

(B) €xel TNV id1a dlOKOPAVAN G€ OAO T XPOVIKG CNEia.

(Y) N oLVBIOKOPOVOT WETOED TWV TIUWVY GE OTIOIAdNTIOTE U0 XPOVIKA GNUEia, tq+ h, to+ h,
€E0PTWVTAI HOVO ATIO TO ty — tq, TN BAPOPA PETAEL TwV SUO0 CTIYHWV, Kol OX1 OTTO TN B£an
TWV onuEiwv otov agova Tou XpOvou.

Napatipnon: AcBevwg otaoipun Z loXupd GTACIuN
Mia aoBevw¢ otaoiun digpyaaia dev gival arapaitnta IoXupd oTacIun.
MNoapadelypo

‘Eotw 611 X ~ N(0O, 1) Katavour]. @€wpoUuE TNV Tuxaia JeTapAnt) Z = X2,

Téte Z ~ le (X1 TETPAyWVo Katavour) Ye 1 BaBuod eAeLBEPIQG), CLVETIWC YIO TIC POTIEC TNG
Ba 1oxLEl:

EZM=1-(1+2)...-A+2n=2)=2"T(n+ 1)/ [(%)
Zuutepaivoupe ot E(Z) = 1 kal E(Zz) =1-(1+2)=3.

‘Eotw twpa ot {U(t), t € N} pia oikoyevela aveédptnTwy TuXaiwv HETARANTWY TIOU GTO
OUVOAG Toug akoAouBouv v N(0, 1) katavour. @swpouvpue Tn digpyaaia {X(t), t € N}, pe
X(t) = U(t), av t aptiog

Kol X(t):%(uz(t)—l) , OV t TIEPITTOC.

Mapatnpolpe Ot
. E(X2(1)) < +eo,
* E(X(®) =0,
* Var(X(t)) = 1 kat
« Cov(X(ty), X(tp)) = O,

onAaodn n {X(t), t € N} eival acbevwg otdoiun. Qotdoo dev gival Ioxupd otdolun, yiati d0o
OI0O0XIKEC METAPBANTEC TNG OEV £XOULV TNV idI0 KATAVOUN.

Mo CULYKEKPIYEVA, TIOPATNPOUKE OTI
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* Tadpto t: P(X(t) <0) = P(U(t) <0) = 0,5 evw

o Ta mepitto t: P(X(t) < 0) = P(Uz(t) -1<0)=P(U®)|<1)=P(-1<U(t)<1)=0,683 #
0,5

MNapatpnon: loxupd otdcIpn # AcOEVWG GTACIHN

Mia 1oxupd otdaoiun diepyaaia, dev gival TTAVTA aocBevw¢ oTAoIun Kabw¢ gival TiIBavo va

MNV IKOVOTIOIED TNV aTtapaitntn cuvelnkn devTEPNC TAENC E(Xz(t)) < +co,
Moapadelypa

Oewpovpe ) digpyaaia {X(t), t 0e0 NO}, ottouv X(t) ~ Cauchy(0, 1). H {X(t), t 0e0 NO} €ival
IOXUPA OTACIUN KOBWC OAEC Ol PETOBANTEC TIOL TNV OTIOTEAOLV Eival 10OVOUEC Kl
aVeEAPTNTEC PETOED TOLCG, OAAG dev eival 00Bevwg otdolun Kabwg dev gival diepyaaia
0e0TEPNC TAENC. MpdypaTtl, N ocLVAPTNON TILKVOTNTACG TuBavotnTag piag Cauchy(0, 1) sival
n

f(x) = 1/[r(L + x2)]

Kol €ival eDKOAO va delxOei 0TI To OAOKANPWUO OTO (-0, +00) TNG x2f(x) Ogv givai
TIETIEPOCHEVO, dNAOSH) E(X2(t)) = +o0.

Znueiwon

H évvola Tng “KEVIPIKACG TaoNg” €ival yeVIKOTEPN TNG €vvolag TNE avapevouevng OTiung piag

Kotavounc. Mia digpyaacia {X(t), t 0e NO}, Ttou gival 1IoXLPA CTACIUN AAAG OEXEL E(Xz(t)) =
+0o EAKOAOLDBEI Va €xel 0TOBEPN “KEVIPIKI TAON” av Kal auTr) dev UTIOPEL va TIPoCdIopICTEi
a1t Ta CLVNBICUEVA PETPO KEVTPIKIC TACNC OTIWE N AVOUEVOUEVN TIUN.

2NV TIEPITITWON AUTA N KEVIPIKY TACN UTTOPEI va eKTIUNBEl atto dAAQ LETPA TIOL OTOXEDOLV
o€ aUTAV OTIWC N SIAPECOG TNG KATAVOUNG 1 N ETUIKPATOVCO TIMN TNG.

Moapadelypa

Av X(t) ~ Cauchy(0, 1) e f(x) = 1/[rt(1 + x2)] TOTE N OVAPEVOUEVN TIUN O&V OpIdeTal KAAWC,
KOOWC

X
dx +
1+x°

5 1 dXx=—o0 + .
1+Xx Tt

St

I

Qe—;8

:lIH

_ 1
Lo Tt
+00

, . . . , X
(YmevBupiletal Tiwg yio va opileTal KAIAWE TO YEVIKEUUEVO OAOKANPWHX f 1

+X

> dX  Tipérel kot apkei

a + 0

TOULAAXIOTOV €va aTtd To U0 OAOKANPWHATA f 1 dX Kal _f 1
+X° S 1+X

> dX va umtapxouwy wg
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TIETIEPUACHEVOI TIPOYUOTIKOI aplBpoi. 1d1aitepa, TO YEVIKELPEVO OAOKANPWHO SV OpIleTal WG

+0 a

X . X
dx = Iim dx
—Ll+x2 q->+oo_J;1+x2 )
Qotoco

e Aldpeococ 6 = 0 kal
* Emkpatovoa tpn M = 0.
Znueiwon:

Av X gival guvexng T.j. TOTe N dIGUETOG NG X €ival 0 aplBpog & yia Tov omoio Fy(d) = 0,5, evw n
EMIKpaTOLOoa TP My, gival 0 apiBuog aTov OTIoio N CLVAPTNAON TIUKVOTNTAG TIBAVOTNTAG fy OTIOKTA TN
MEYIOTN TIUN TNG.

MNapatipnon: loxupd& oTACIUN Kol E(X2(t)) <+ -, AcBeVW( oTaoIuN

Mia 1oxupd otdoiun diEpyaaia yio TNV OToia 10XVEl E(X2(t)) < +o0, Ba €ival Kal aoBevwC
oTacIun.

ATTO81ENn

MpaypoTl, av n digpyaacia {X(t), t € N}, ival iIoxupd oTaoIun TOTE 01 TUXAIEC METABANTEG
X(0), X(1), X(2), ...

@a £xouv idla katavour, dpa E(X(t)) = m = otabepd Kai E(X2(t)) = W = oTaBePO.

ErumAov, kaBe (ebyog Tuxaiwv PeTaBANTtwy (X(tq), X(tp)) kat (X(t1+ h), X(to+ h)) Ba exel

opoiwg idla Kovr katavoun. Kabwc, E(X2(t1)), E(X2(t2)) < +o0 Ba givail

Cov(X(t1), X(tp)) = Cov(X(t1+ h), X(to+ h)) < +oo,

KaBG Cov(X(ty), X(to)) = E(X3(ty)) — [E(X(t1))]2 -
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